

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Обоснование эффективности инвестиционной политики машиностроительных предприятий

Мансурова Динара Исмаиловна

Студент

*Пензенский государственный университет, Бизнеса (ППИ им. В.Г.Белинского),
Пенза, Россия*

E-mail: oriental-dream@mail.ru

Тезис о том, что техническая и технологическая модернизация машиностроительного комплекса - основа развития экономики страны неоспорим. Успех же в деле модернизации экономики прямо зависит от масштабов инвестиционной деятельности. Проблема разработки эффективной инвестиционной политики затрудняется отсутствием методических подходов к оценке с учетом особенностей машиностроения.[4] Это обуславливает актуальность данной тематики.

Под инвестиционной политикой предприятия машиностроительной отрасли понимают выгодное вложение собственных, заемных и других средств в виде инвестиций в основной капитал с целью обеспечения финансовой устойчивости работы предприятия в ближайшей и дальнейшей перспективе.[1]

В условиях ограниченных ресурсов, прежде всего финансовых, инвестиционная политика предприятия должна носить строго целенаправленный характер.[2] Важнейшим этапом формирования инвестиционной политики является обоснование ее эффективности. Здесь необходимо не упустить кроме финансовых результатов другие эффекты (социальный, экологический и др.) Т.о. критерий эффективности не может быть однозначным и исчерпывающим.[5]

Международная практика обоснования инвестиционных проектов использует несколько показателей, которые можно объединить в две группы:

- 1) показатели, определяемые на основании использования концепции дисконтирования;
- 2) показатели, не предполагающие использования концепции дисконтирования.[1]

Оценить эффективность инвестиций машиностроительной отрасли все же нелегко. Все методы следует рассматривать с известной степенью приближения и использовать при этом как стоимостные, так и относительные показатели.

Учитывая отраслевые особенности машиностроения, структуру источников финансирования, фактора риска инвестиций предлагается также проводить оценку инвестиционной политики по таким индикаторам, как уровень рентабельности, соотношения рентабельности и средневзвешенной цены инвестированного капитала с учетом его налоговой корректировки; приросту основных средств на один процент прироста активов; индексу постоянного актива; величине финансово-эксплуатационных потребностей; коэффициенту чистой выручки.[3]

В структуре источников финансирования предприятий машиностроения Пензенской области значительное место занимают долгосрочные кредиты, поэтому эффективность инвестиционной политики зависит от соотношения результата от использования финансовых ресурсов и затрат на их вовлечение в инвестиционную деятельность.

Проведенное исследование инвестиционной политики машиностроительных предприятий Пензенской области с точки зрения риска вложения средств в целом и по предприятию ОАО «Пензтяжпромарматура». Превышение экономической рентабельности ОАО «ПТПА» над средневзвешенной стоимостью капитала отражает эффективное использование финансовых ресурсов. Неудовлетворительное соотношение уровня рентабельности затрат на инвестированные средства наблюдается как в целом по отрасли, так и на предприятии ОАО «ПТПА».

Анализируемые предприятия отличает высокая степень риска инвестиционной деятельности, что обосновано как нерациональной политикой привлечения капитала, так и высокой зависимостью от заемных источников. Построению четко сформулированной и эффективной инвестиционной политики уделяется недостаточное внимание.

Средством снижения отрицательного воздействия рисков, на наш взгляд, выступает использование механизма бюджетного планирования. Наиболее приемлемой для предприятий рассматриваемого региона является разработка бюджетов на основе данных о выручке от реализации продукции, работ, услуг.

Эффективность инвестиционной политики предприятий Пензенской области зависит как от форм стимулирования на государственном уровне, так и от готовности самих организаций. Необходимо выделение приоритетных задач в области эффективной инвестиционной политики: стимулирование привлечения инвестиций в технико-технологическое перевооружение, иностранных инвестиций с предоставлением льгот иностранным инвесторам; создание внутренней инвестиционной инфраструктуры для реализации целей инвестиционной политики.

Таким образом, решение проблем формирования и реализации инвестиционной политики в области машиностроения на региональном уровне предполагает разработку инвестиционных программ по основным направлениям: обновление и модернизация основных средств; развитие инноваций; совершенствование системы управления предприятием. Главная цель инвестиционной политики машиностроительного комплекса Пензенской области на ближайшие годы - повышение эффективности вложений инвестиций в производства, позволяющие создать конкурентоспособную на внутреннем и внешнем рынках продукцию, сохраняя на этой основе стадию роста.

Литература

1. Хачатурян А.А. Инвестиции: курс лекций / А.А.Хачатурян, С.В.Шкодинский. М.: МИЭМП, 2010. 158 с.
2. Кадеркаева, А.Д. Оценка источников финансирования инвестиционной политики предприятия // Экономические науки. 2009, №2, С.231-236
3. Кесян Г.В. Обоснование индикаторов эффективности инвестиционной политики предприятий // Terra economicus. Том 7, №4, 2009, С.51-55.
4. Удалов Д.А. Новый подход при рассмотрении инвестиционного процесса. Инвестиционно-временная карта процесса принятия решения // Финансы и кредит. 2010, № 12(396), С.22-28.
5. www.creativeconomy.ru/articles/3059 (Журнал «Креативная экономика»)

Конференция «Ломоносов 2013»

Слова благодарности

Выражаю благодарность научному руководителю Яновой Полине Геннадьевне за вдохновение и активную поддержку!